

腹有诗书气自华

复旦大学附属中学 高一（1）班 鄢 琰

每一次漫步在新北郊的校园，都会深深沉醉在那浓郁的文化气息里。

清晨，踏着金色的阳光步入校园，映入眼帘的便是那一堵饱含沧桑之感的智慧墙，20位文化名人激励着我们努力学习，站在他们的肩头取得更大的成就；课间，在走廊里舒展身心，眼前是一幅幅悬在墙上的学生书画和名人名言，耳边回响的是美妙动听的课间音乐欣赏，从东方到西方，从古典到现在，让我们在愉悦身心的同时继续遨游在知识的海洋；中午，从教学楼到食堂，经过那一条树荫遮盖的小道，憨态可掬的十二生肖旁边是一幅幅名家的画作，栩栩如生的花鸟鱼虫，又一次给劳累了一上午的我们视觉上的享受；傍晚，背着沉重的书包回家，再次经过兰亭和竹廊，那20位名人还在灯光的映衬下折射智慧之光，给我们前进的动力。日复一日，年复一年，我在新北郊的校园里行走了四年，在老师的悉心呵护下成长了四年，在浓郁的文化氛围里如饥似渴地学习了四年，在这个广阔的舞台上一次次张扬青春，一次次放飞梦想。蓦然回首，一个个灿烂的微笑在阳光下铺陈开来。那是我成长的证明。

新北郊布满了我成长的足迹，而我也见证了她的成长。

中预的时候，目睹了兰亭和竹廊的拔地而起，那怡人的环境，那些镌刻在石柱上的诗句，仿佛伊甸园的禁果，散发着诱惑的气息。一直很喜欢在兰亭和竹廊后的石桌上做作业，即使时常会受蚊虫的侵扰，那还是我心中的桃花源。操场上的喧闹蔓延到那里便戛然而止，或许是被深深的文化气息怔住的吧，那里有绝对的清静，特别是在人的内心。每当对学习感到厌倦的时候，朱熹的声音就会在耳畔响起：半亩方塘一鉴开，天光云影共徘徊。问渠那得清如许，为有源头活水来。每当无所事事的时候，会静静地回味好词妙句背后的千锤百炼，也会冒昧地探寻那些千古咏叹背后的心灵，或豪迈，或孤寂的诗人的内心独白。初二的时候，智慧墙竖立了起来，孔子、老子、爱因斯坦、居里夫人……中国的、西方的，思想家、文学家、科学家，那20颗人类文明进程中璀璨的星芒，从此就和我们朝夕与共了。他们的音容笑貌，他们的杰出成就，都铭刻在那堵墙上，鞭策着我们。学校为我们营造了一个良好的环境，这里的一砖一瓦都会说话，一石一木都是我们的良师益友。身在这样一个环境优美，处处透着文化气息的校园，每天都在进行着奇妙的旅行，每天都在汲取着无穷无尽的知识。

在潜移默化中提高我们修养和内涵的不只是校园里处处可见的文化氛围，还有老师呕心沥血的浇灌，学校丰富多彩的活动。现在想来，新北郊的每一届读书节都是一次文化交融与体验的饕餮盛宴。从准备到参赛，不过短短几周，付出的辛劳不计其数，然而收获更是难以数计。

中预寒假的93句名句背诵给毫无心理准备的我们当头一棒，压得我们喘不过气，很多人心里不知骂了老师几回；初二的时候老师让我们查阅资料了解智慧墙上20位名人的生平事迹，很多人都极不情愿，交差了事，把过错一股脑儿地推到先哲的头上。连我们这些参赛的同学也常常会不耐烦地嘟哝抱怨。那时候的我们太不懂事，不曾体会到老师们的良苦用心。其实正是这一次次比赛，一项项活动，一件件以作业形式丰富我们知识的“枯燥”任务，让我们受益匪浅，在小小的学校实行一次又一次的涅槃。

最早感受到新北郊浓郁的文化氛围是中预时的一次主题班会——“哈利波特漫游新北郊，充实文化底蕴”主题班会。那一次全班热情高涨，积极筹备着。通过这次主题班会懵懂的我们第一次领略到了文化的魅力，新北郊的每一棵树都有它们的故事，而更多的精髓则深深印入的我们的脑海，我们开始贪婪地遨游在知识的海洋里。中预的读书节内容是“书是人类进步的阶梯”演讲比赛和“古诗文鉴赏大比拼”，我很荣幸地参加了这两项比赛。参赛作文《书虫之乐》在老师同学的帮助下一改再改，反复推敲，演讲练了一遍又一遍，紧张的毛病渐渐好转，演讲也日渐佳境。功夫不负有心人，老师同学的帮助和支持与自己的辛勤付出，终于使我在获得演讲比赛二等奖的同时这篇处女作也登上了《快乐语文学习导报》。尝到胜利的甜果后，我又一鼓作气，投入到古诗文的海洋里。我和同伴们常常为对一句诗的理解争论不休，为一首词的意境困惑不解。最后，我们凭着沉着的心态、扎实的基本功、独到的理解和大家的齐心协力，在“古诗文鉴赏大比拼”中再次荣登榜眼。自此以后我对写作的热爱，对古诗文的痴迷便一发不可收拾。之后的作品发表，市级古诗文比赛登第，以及现在作文里信手拈来的好诗妙句，学习古诗文时的得心应

手，或许都与当年学校读书节在我心底播下的种子密不可分。

之后的我一发不可收拾，每年的读书节都积极参加。读书节并不仅仅开拓我们的知识面、阅读面，还培养着我们各方面的能力。初一读书节的主题是辩论赛。查阅资料、准备论据、写辩词，似乎每一项任务前面都有重重障碍。记不清有多少次停课然后埋头于资料中绞尽脑汁寻找有用的材料，记不清有多少次为写辩词斟酌良久然后踏着月光回家，记不清有多少次在台上与对方辩友针尖对麦芒，在咄咄逼人的言辞后是渗出冷汗的双手……随着比赛的推进，随着我们的节节胜利，“吟安一个字，拈断数茎须”的感觉就愈发强烈，信心增长的同时紧张也成正比地单调递增。在这数不清的一次次后我们付出的是汗水和时间，收获的不只是第一名，更多的是成长，我们更机智了，应变能力更强了，更侃侃而谈了，更团结了，更成熟了。每一次的读书节时间不长，却让我们深刻体会到播种与收获的快乐，“一份耕耘，一份收获”，来之不易的收获让我们倍加珍惜。

初二的读书节是涉及知识面最广的，让可谓久经沙场的我都有些应接不暇。因为这次知识大比拼的题目不止有我擅长的文学，还有历史、地理、艺术、体育、理化、建筑甚至生活常识，赛前准备的难度大大提高，因为没有人准确地知道题目，甚至一个较小的范围，仿佛天地间所有的知识都可能是阻碍我们胜利的高山。我们每天都在如饥似渴地汲取知识，同时又感到惶惶不安。我第一次如此深刻地认识到自己知识面的狭隘，真是“不登高山，不知山之高也”。赛场上的题目无奇不有，选手的发挥也常常是一鸣惊人。我们齐心协力，在动用了几个亿个脑细胞后终于不辱使命，摘得了比赛的桂冠，我个人也获得了“小硕士”的荣誉称号，这真是对我莫大的肯定。

三次读书节中得到的收获不亚于初中四年的学习，由于亲身的参与和体会，许多本来陌生的知识至今还记忆犹新。“腹有诗书气自华”，当时的我可能还不觉其中的巨大收益。文化的吸收是一个漫长的、隐形的而又循序渐进的过程，而当现在随口就能引经据典，出口成章，名篇佳句在笔下奔涌而出一泻千里的时候，我感受到了文化的魅力。当它不再是一个陌生而遥远的词汇，而化为我自身的一种内涵时，我抬起头，我注视着阳光，我微笑了。是新北郊一点一滴文化的灌输，让我的底蕴充实了，让我的品格提升了。那个曾经两耳不闻窗外事、胆怯自卑、浮躁的我不复存在，而是蜕变成了一个敢于表现自己、自信乐观、内敛稳重的女生。新北郊没有最大最美的校园，可是它的一草一木间都掩映着一种神秘的美，那是浓郁的文化气息，是深厚的历史积淀，让我们破茧而出，羽化为蝶，在广袤的知识天空下自由地飞翔。

“九层之台，起于累土；千里之行，始于足下。”充实文化底蕴不是一朝一夕的事，且珍惜新北郊得天独厚的文化氛围，沐浴在文化的和煦春风里，去追逐自己的梦想。